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Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Η Σαρακοστή, έρχεται πάντοτε το Μήνα Μάρτη. Μια λαϊκή παροιμία λέει, «δεν λείπει ο Μάρτης απ’ τη Σαρακοστή». Αρχίζει τη Καθαρή
Δευτέρα και τελειώνει τη Κυριακή του Πάσχα. Σύμφωνα με τους ιερούς κανόνες της εκκλησίας μας, οι χριστιανοί, σε όλο αυτό το χρονικό διά-
στημα, πρέπει να νηστεύουν. Να απόσχουν δηλαδή από κάθε σωματική ηδονή και από ορισμένα φαγητά, όπως κρέας, τυρί, βούτυρα κ.λ.π. Με
αυτό το τρόπο, υποβάλλοντας σε ταλαιπωρία το σώμα τους, εξαγνίζονται ψυχικά, εξομολογούνται, μεταλαβαίνουν και έτσι είναι έτοιμοι να
υποδεχτούν την Ανάσταση του Κυρίου. Στην εποχή μας, που η ύλη κυριαρχεί της πνευματικότητας, γιατί η τελευταία συγκρούεται με ένα σωρό
διαφορετικές αντιλήψεις για τη ζωή, περιοριζόμαστε τις μέρες αυτές στο να κάνουμε, αν το κάνουμε κι αυτό, σε μια νηστεία επιφανειακή από
τροφές, νομίζοντας πως μ’ αυτό το τρόπο εκπληρώνουμε το χρέος μας. Αυτό είναι μεγάλο λάθος. Η θρησκεία μας λέγει, ότι πρέπει να καταβά-
λομε κάθε προσπάθεια και να επιδοθούμε σ’ έναν αγώνα πνευματικό, να καθαρίσουμε το σώμα και την ψυχή μας απ’ τις αμαρτωλές επιθυμίες
του βίου, να σταυρώσουμε τα πάθη μας και να απαλλαγούμε απ’ τους αμαρτωλούς λογισμούς και από κάθε τι που μας αποτρέπουν απ’ τον

Θεό. Η νηστεία όπως λέγει ο Άγιος Βασίλειος αχρηστεύει τα πάθη του σώμα-
τος, ακονίζει την ψυχή, αμνηστεύει την ψυχή με τη γαλήνη και προσφέρει σ’
αυτήν το πηδάλιο του σώματος. Παράλληλα σβήνει τη φλόγα των παθών και
ανάβει τη φλόγα της Θεογνωσίας. Ο Αββάς δε Δωρόθεος τονίζει επιγραμμα-
τικά: Όπως ακριβώς νηστεύουμε από τροφές, έτσι να νηστεύει και η γλώσσα
μας. Να είναι μακριά απ’ τη καταλαλιά, από το ψέμα από την αργολογία, από
την αποδοκιμασία του πλησίον, από την οργή και γενικά από κάθε αμαρτία
που γίνεται με τη γλώσσα και με τα μάτια. «Η γλώσσα κόκαλα δεν έχει και
κόκαλα τσακίζει» λέει μια λαϊκή παροιμία. Η νηστεία είναι χαρακτηριστικό
γνώρισμα όλων των θρησκειών, από τους αρχαίους ακόμα χρόνους και
προήλθε απ’ την Ανατολή. Σκοπός των ήταν να εξευμενίσουν το Θεό, ή τους
θεούς, που λάτρευε κάθε θρησκεία, για να χαρίσει σ’ αυτούς μακροημέρευση,
υγεία, ευτεκνία, καλή σοδιά και ευχάριστο τρόπο ζωής. Οι Αιγύπτιοι νήστευ-
αν για να εξευμενίσουν τους θεούς, την Ίσιδα, θυγατέρα του Ουρανού, που

ήταν προσωποποίηση της γης, τον Όσιρη που ήταν άνδρας και θεός του Νείλου ποταμού, που με τα νερά του πότιζε και γονιμοποιούσε τη γη
και το γιο τους, το θεό Όρο, που τον θεωρούσαν θεό της Βλάστησης. Επίσης οι Βουδιστές, οι βραχμάνες, οι Θιβετιανοί, οι Κινέζοι, οι Ιάπωνες,
οι Εβραίοι και οι Μωαμεθανοί νηστεύουν, επιδιώκοντας με τη  νηστεία, τη προσέγγιση προς το θεό, δηλαδή τη θέωση. Από τους Αιγυπτίους
την παρέλαβαν οι προγονοί μας. Νήστευαν για να τιμήσουν τον Κρόνο, πατέρα των θεών, το Διόνυσο, Θεό της γονιμότητας, και της αμπέλου,
τη θεά Δήμητρα και την κόρη της Περσεφόνη. Ύστερα από κάθε νηστεία και τότε, όπως και σήμερα, έρχονταν η γιορτή που συνοδεύονταν από
φαγοπότι, τρελούς χορούς και ανεξάντλητο κέφι. Οι Αθηναίοι γιόρταζαν τα Κρόνια προς τιμήν του Κρόνου, τα Διονύσια για το Διόνυσο, τα
Ελευσίνια, για να τιμήσουν τη θεά Δήμητρα, τα Ανθεστήρια, τα Θαργήλια τα Λήναια και τα θεσμοφόρια, που έχουν περισσότερη σχέση με τις
δικές μας Απόκριες. Αποκριά, σημαίνει αποχή, απομάκρυνση από το κρέας και γενικότερα την καλοφαγία. Την ίδια περίπου σημασία έχει και η
λέξη καρναβάλι, γι’ αυτό τα καρναβάλια εμφανίζονται αυτή την εποχή. Η ρίζα της προέρχεται  από το Λατινικό CARNE, που θα πει κρέας και
το ρήμα LEVARE που σημαίνει καθαρίζω, σηκώνω, απομακρύνω, και που έχει σχέση με την απομάκρυνση από την κρεατοφαγία και κατ’ επέ-
κταση την καλοφαγία. Ακόμα σχετίζεται με τα αρχαία Διονύσια, τη γιορτή που έκαναν οι προγονοί μας, για να τιμήσουν το Διόνυσο, που τον
θεωρούσαν προστάτη της αμπέλου, του κρασιού, του κεφιού, του γλεντιού, του χορού και της μεταμφίεσης του (μασκαρέματος). Το μασκάρεμα
είναι πανάρχαιο έθιμο. Η μάσκα είναι συνυφασμένη με την ανθρώπινη ιστορία και τις θρησκευτικές τελετές. Μασκοφορεμένοι απεικονίζονταν
σε προϊστορικές τοιχογραφίες κατά την διάρκεια θρησκευτικών τελετών η κυνηγιού. Στην Αφρική, στον Αμαζόνιο, στην Ινδία, στην Κίνα,
παντού κατασκεύαζαν μάσκες στις οποίες απέδιδαν μαγικές και υπερφυσικές δυνάμεις. Πρώτος που χρησιμοποίησε τη μάσκα ήταν ο ποιητής
Θέσπις που έζησε τον 6ον π.Χ. αιώνα στην Αθήνα. Στο διάστημα της Σαρακοστής γίνονται διάφορες τελετουργικές πράξεις όπως οι καθαρμοί,
ή έξωση των δαιμόνων, το άναμμα και το σβήσιμο της φωτιάς, το κάψιμο του καρνάβαλου κ.λ.π. Οι εκδηλώσεις αυτές έχουν τις ρίζες τους στις
γιορτές της αρχαιότητας που προαναφέραμε, καθώς και στο Μεσαίωνα, στις Βυζαντινές καλένδες και τα Σατουρνάλια των Ρωμαίων. 

Η Σαρακοστή

Μεγάλη καταστροφή από κατολισθήσεις μετά
τις έντονες βροχοπτώσεις υπέστη ο δρόμος

που οδηγεί στο χωριό μας στη θέση “Καντιά” και
στη στάση, με αποτέλεσμα να αποκοπεί η κυκλο-
φορία προς το χωριό και σε αρκετά από τα αμπέ-
λια. Οι κάτοικοι τώρα αναγκάζονται να πηγαί-
νουν στο Μεσενικόλα μέσω Μορφοβουνίου ή
Μοσχάτου-Κορώνας. 

Οι αρμόδιοι φορείς πρέπει να κινηθούν άμεσα
και να αποκαταστήσουν τη σημαντική βλάβη αυτού
του υπέροχου και γραφικού δρόμου που εξυπηρετεί
εκτός από τους κατοίκους του Μεσενικόλα και πολ-
λούς επισκέπτες της περιοχής που θέλουν να απολαύ-
σουν αυτή τη γραφική διαδρομή.

Χρυσόστομος Καρβούνης

ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΑ ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΜΑΣ

Ευχές για το Πάσχα
Ο Δήμαρχος του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα,
εύχεται στους Δημότες του Δήμου και σ’ όλο
τον κόσμο,
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ
Ο Δήμαρχος ΔΗΜ. ΤΣΙΑΝΤΗΣ

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Τοπικού
Διαμερίσματος Μεσενικόλα του Δήμου
Λίμνης Πλαστήρα, εύχονται στους χωριανούς
και σε όλους τους Μεσενικολίτες όπου κι αν
βρίσκονται επί της γης
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ
Ο Πρόεδρος του Τ.Δ.
Μεσενικόλα του Δήμου
Λίμνης Πλαστήρα
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΛΛΙΑΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του
Συλλόγου Μεσενικολιτών
Καρδίτσας εύχεται στους
χωριανούς και στα μέλη του
Συλλόγου 
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ
Ο Πρόεδρος του Συλλόγου
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πολιτιστικού
Συλλόγου Μεσενικόλα εύχεται σε όλους τους
Μεσενικολίτες 
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ
Ο Πρόεδρος του Συλλόγου
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης
Μεσενικολιτών Αθηνών και η Συντακτική
Επιτροπή της Νεβρόπολης, εύχονται στους
χωριανούς, στα μέλη της Ένωσης, στους
φίλους μας και στους αναγνώστες της
Νεβρόπολης
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ

Για το Δ/κό Συμβούλιο και τη Συντακτική
Επιτροπή της Νεβρόπολης 
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΝΙΚ. ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ
Πρόεδρος Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών

Κατολίσθηση 
του δρόμου

Το Σάββατο 3 Φεβρουαρίου 2018 στις
16:00 μμ. με πρόσκληση των πλειοψηφή-
σαντων συμβούλων Χρυσόστομου
Καρβούνη και Κλεοπάτρας Κουτσίκα
συνήλθε σε σώμα το νεοεκλεγέν συμ-
βούλιο που προήλθε από τις εκλογές της
28ης Ιανουαρίου 2018 και κατόπιν
μυστικής ψηφοφορίας έγινε η κατανομή
των αξιωμάτων για την επόμενη διετία. 

Πρόεδρος: Καρβούνης Χρυσόστομος.
Αντιπρόεδρος: Κουτσίκα Κλεοπάτρα.
Γεν. Γραμματέας: Παπαϊωάννου
Δανάη.
Ταμίας: Αντωνάκη Βάνα.
Έφορος: Καπερώνη Μαρία.
Μέλη: Ζευγολατάκου-Αγορίτσα
Λούλα, Λότσος Ιωάννης.
Αναπληρωματικό μέλος: Μηλίτση
Ανθούλα.
Εξελεγκτική επιτροπή: 
Τσιάμης Ηλίας, Φαληρέα-Τσαγανού
Αρετή.

Νέο Δ.Σ. Ένωσης 
Μεσενικολιτών Αθηνών

Χρίστος Γ. Κοτρώτσος                                            
Θεολόγος - Φιλόλογος                                           
Επίτ. Γεν. Επιθ/τής Μ.Ε                                                                                        

1. Αξιομακάριστε και αείμνηστε, φίλε
Φαίδων.
Από πολύ καιρό βασάνιζε τη σκέψη
μου, η αμφιβολία, αν θα έπρεπε να
απευθύνω επιστολή-μνημόσυνο, στη
μνήμη σου, μετά πάροδον 12/ετίας,
από του θανάτου σου.  Τελικά επικρά-
τησε η γνώμη, ότι άργησα να το κάνω. 
Η λαϊκή παροιμία το απαιτεί: "Κάλλιο
αργά, παρά ποτέ".

Ποθητέ συνομήλικε, συμμαθητά και
φίλε Φαίδων, με το ιστορικό όνομα, ο
ένας του Μεσενικόλα, άν και θανών,
εξακολουθείς να ζείς ανάμεσά μας. Ο
εκλεκτός, ανεψιός, που σε επέλεξε εθε-
λουσίως, ο γιος του Θεοδόση - αδελ-
φού σου, o κράτιστος επιστήμων της
Φυσικής, Γιώργος Κρανιάς, με τη εξέ-
λιξη της Τεχνολογίας, τώρα σε ανεβά-
ζει σε δυσθεώρητα ύψη, μεγάλης προ-
σφοράς στους επιγενομένους.

Ανέλαβε το βαρύ και δύσκολο έργο,
της τακτικής ενημέρωσης συγχωρια-
νών κυρίως, αλλά και πλείστων συν-

δρομητών- αναγνωστών, της έγκριτης
"ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ", με τα άρθρα-εργα-
σίες, πνευματικού περιεχομένου,
Συγγραφέων, Ιστορικών, Ποιητών
κ.α., ανθρώπων των Γραμμάτων. 

Η άοκνη φροντίδα του και ο σεβα-
σμός στη μνήμη σου, σε έκρινε άξιο, να
μεταδίδεις καθημερινά, διδάγματα
χρήσιμα-ωφέλιμα, με το ολοφώτεινο
όνομά σου, στο Διαδίκτυο. Ως μαθη-
τής, επιμελής, ήσυχος, πράος και αξιο-
πρεπής, το υπόδειγμα. 
̶̶ Ακτινοβολείς την αρετή, τη γνώση,

την ευπρέπεια κ' το ήθος, στο πλήθος
εκείνων,   που τιμούν την αγαθή μνήμη
σου κ' βρίσκουν φιλόξενη στέγη -
βήμα, προβολής των εργασιών τους. 
Έγινες το "στίγμα", του σήμερα και του
μέλλοντος, πράγμα, πού σου προσδίδει
τη θεοπρεπή ρήση: "Εις μνημόσυνον αιώ-
νιον, έσται δίκαιος". (Ψαλμ.ΡΙΑ'=111ος,
στιχ.6)

Η ανάμνησή σου, άφησε έντονα τα
ίχνη του "διάβα" της ζωής σου, και
μετά θάνατον.
2. Είχες όνομα περιζήτητο, κατά το
ΛΕΞΙΚΟ "ΠΑΠΥΡΟΣ LAROUSSE",
(Τόμ. 12ος) με ετυμολογική σημασία

περιφανή. 
Ο αρχαίος συνώνυμός σου, ΦΑΙΔΩΝ,
μαθητής του "απάντων ανδρών σοφω-
τάτου", Σωκράτους, κατά την Πυθία,
των Δελφών. Μαθητής αφοσιωμένος,
παρευρέθη στην ώρα του θανάτου, του
διδασκάλου του.   Μετά την άδικον
καταδίκην του, από τον Άρειο Πάγο -
Ηλιαία, των (501), Κριτών-Δικαστών,
στην εσχάτη των ποινών, "Να πίη το
κώνειον = δηλητήριον". Με την ψευδή
και φθονερή κατηγορία, "της διαφθο-
ράς των μαθητών του, και των νέων, ως
"εισάγων καινά δαιμόνια", διδάσκων
την πίστιν, εις "Ένα Θεόν". Παρόντες
κατά την "Τετραλογία" του Πλάτωνος,
οι: Ευθύφρων, Κρίτων, Εχεκράτης και
Φαίδων. Διάλογος με θέμα : "Μελέτη
θανάτου, ή Περί Ψυχής", προς αφύπνι-
ση των Ελλήνων. (Δίδαγμα, θύραθεν
φιλοσοφίας). 
3.  Μετά το θάνατο του Σωκράτους

(399)π.Χ., επανήλθε ο Φαίδων στην
πατρίδα του Ήλιδα, όπου ίδρυσε ιδίαν
φιλοσοφική Σχολή, στο ύφος και το
πρότυπο του Σωκράτους, την
"Ηλειακή". 

ΦΑΙΔΩΝ Γ. ΚΡΑΝΙΑΣ (1923-2006)
"Πάς γάρ ο φαύλα πράσσων, μισεί το φώς και ουκ έρχεται προς το φώς, ένα μή τα έργα αυτού ελεγχθή..."  (Ιωάν. γ', 20)

+σελ. 4

+σελ. 2



Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης

Δεν πέρασε αρκετός χρόνος από τη μέρα
που ήρθε στο χωριό μας, στο
Μεσενικόλα μια εξέχουσα και σοβαρή

προσωπικότητα. Πρόκειται για την υπέροχη
φιλόλογο καθηγήτρια Αγγελική Κιουρτσή -
Μιχαλοπούλου Όπως γράφει σε επιστολή της
που δημοσιεύτηκε στη Νεβρόπολη  στο  με
αριθμό φύλλο 432 το Μάιο του 2015, νοιώθει
Μεσενικολίτισα και ήρθε από την Καβάλα που
μένει στο χωριό μας για να συλλέξει πληροφο-
ρίες για τους Μακεδονομάχους του χωριού μας
που έδρασαν στη περιοχή του Παγγαίου. Την
ενδιέφερε να μάθει περισσότερο για τα βιώμα-
τα, τη ζωή και το έργο του χωριανού μας στρα-
τηγού Κων/ου Νταή (καπετάν Τσιάρα).
Μεταξύ των άλλων γράφει σχετικά «Το ενδια-
φέρον άρθρο του κ. Χρήστου Μηλίτση για την
ωραία επιλογή του θέματος του και τη σημαντι-
κή προσφορά στην ιστορία του τόπου σας,
γιατί είναι βέβαια σωστό να μην ξεχνιούνται οι
τοπικοί ήρωες και να γίνεται γνωστή η προσφο-
ρά τους στους νέους, που πρέπει να γνωρίζουν
την ιστορία του τόπου τους. Προσωπικά με
άγγιξε ιδιαίτερα η αναφορά στο συγχωριανό
σας Μακεδονομάχο καπετάν Τσιάρα». Και
αυτό γιατί  στο Β΄ τοπικό επιστημονικό συνέ-
δριο που διοργάνωσε το Κέντρο Ιστορικών
Μελετών Καβάλας της ανατέθηκε να εισηγηθεί
το θέμα «Ο καπετάν Τσιάρας και η δράση του

στην περιοχή του Παγγαίου. Συνάντησε τότε
στο χωριό μας τον αείμνηστο Γραμματέα της
Κοινότητας Παναγιώτη Ποδηματά, τη μάνα
του χωριού όπως τον αποκαλεί και πήρε μερι-
κές πληροφορίες. Ο Παναγιώτης της είχε ειπεί
να αποταθεί για περισσότερα σε μένα. Εγώ
όμως έλειπα, βρισκόμουν στην Αυστραλία. Και
δυστυχώς δεν συναντηθήκαμε. Αφορμή για να
επιληφθώ και να γράψω το κείμενο αυτό, στο
οποίο αναφέρεται για τους εθελοντές
Μακεδονομάχους του χωριού μας με δόθηκε
όταν κάποτε που βρέθηκα στη Καβάλα και
γύριζα μέσα στη πόλη και σε μερικά χωριά
της περιοχής του Παγγαίου έμεινα έκπληκτος
όταν είδα να δίνουν τα ονόματα των
Μακεδονομάχων του χωριού μου σε σημαντι-
κές πλατείες και κεντρικούς δρόμους. Διάβασα
κάπου «Πλατεία Κων. Νταή καπετάν Τσιάρα»
και αλλού «οδός Στρατηγού Κων. Νταή  καπε-
τάν Τσιάρα» και ένοιωσα ανείπωτη χαρά και
μεγάλη υπερηφάνεια για τη τιμή που έκαναν οι
άνθρωποι αυτοί στο μεγάλο αυτόν ήρωα
χωριανό μας. Είναι άξιοι παντός επαίνου οι
άνθρωποι αυτοί  που αγάπησαν και έκαναν ότι
έπρεπε  για να τιμήσουν με έργα και όχι με
λόγια τους ήρωας αυτούς που αγωνίστηκαν
σκληρά εναντίον των αδίστακτων κομιτατζή-
δων βουλγάρων και έδωσαν αρκετοί από
αυτούς και τη ζωή τους ακόμα για να απολαμ-
βάνουν αυτοί σήμερα το μεγάλο αγαθό της
ελευθερίας. Είχαν υπόψη τους τα λόγια που

είπε ο μεγάλος ιστορικός Θουκυδίδης στον επι-
τάφιο του Περικλέους. «Ανδρών αγαθών γενο-
μένων έργω και δηλούσθαι τας τιμάς» που στη
πλατιά ερμηνεία των λέξεων θέλει να ειπεί, ότι
οι ήρωες πρέπει να τιμούνται με έργα και όχι
με λόγια. Οι άνθρωποι αυτοί έκαναν το καθή-
κον τους, αν και ο καπετάν Τσιάρας δεν ήταν
από τα μέρη τους. Εμείς  οι Μεσενικολίτες που
γεννήθηκε, μεγάλωσε και ανδρώθηκα στο
χωριό μας τι κάναμε; Απολύτως τίποτε. Στον
αμαξόδρομο λίγα μέτρα μακριά από την είσο-
δο του στα πρώτα σπίτια του χωριού έχει κτι-
στεί πρόσφατα ένα μνημείο που πάνω σε μια
λιθόκτιστη κολώνα υπάρχει μια εντοιχισμένη
πλάκα που έχουν γραφεί μόνον τα τέσσερα
ονόματα των Μακεδονομάχων. Λείπει το
όνομα του Γαβριήλ Διονυσιάτη, κατά κόσμον
Γεώργιος Καζάσης, που υπήρξε σπουδαίος
εθελοντής Μακεδονομάχος. Σε ηλικία 17 ετών
έφυγε από το χωριό και βρέθηκε να πολεμά
τους Κομιτατζήδες στο συγκρότημα του
Καπεταν Γαρέφη που έδρασε στην περιοχή του
Παγγαίου, στις περιοχές Δράμας και Καβάλας.
Μετά τον άδοξο σκοτωμό εκείνου, που πότισε
με το αίμα του τα σκλαβωμένα χώματα της
πατρίδας μας βρέθηκε στον νταϊφά του
Συγχωριανού μας στρατηγού Χρίστου
Καραπάνου. Κι όταν τα μέρη εκείνα απαλλα-
χτήκαν από τις βουλγαρικές συμμορίες και
ενσωματώθηκαν στο νεογέννητο Ελληνικό
κράτος πήγε στο περιβόλι της Παναγίας και

μόνασε στην Ιερά Μονή Διονυσίου από όπου
πήρε και το μοναχικό όνομα και τον ξέρουμε
σαν Γαβριήλ Διονυσιάτη. Η προσφορά του στη
μοναστική ζωή αρκετά πλούσια και μεγάλη.
Από την εποχή εκείνη οι ηγήτορες του χωριού
μας διαχρονικά δεν έκαναν τίποτε. Όμως
κάλιο αργά παρά ποτέ. Όπως λέει μια λαϊκή
παροιμία. Υπάρχει καιρός που επιβάλλεται και
πρέπει κάτι να γίνει. Απευθύνουμε το λοιπόν
στους σημερινούς ηγήτορας του χωριού μου το
Μεσενικόλα κάνοντας μια πρόταση να φροντί-
σουν να προμηθευθούν τις φωτογραφίες όλων
των Μακεδονομάχων, των βουλευτών του
χωριού μας και του γενναίου οπλαρχηγού
Αποστόλου Βασιαρδάνη και να τοποθετήσουν
τα πορτρέτα τους στη μεγάλη αίθουσα του
Κοινοτικού καταστήματος. Άλλωστε τα έξοδα
είναι ελάχιστα και τις φωτογραφίες τους μπο-
ρούν να τις βρούνε όλες στα βιβλία μου ΑΓΡΑ-
ΦΑ Β΄ έκδοση και ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΑ ΚΙΝΗ-
ΜΑΤΑ ΣΤΑ ΑΓΡΑΦΑ που βρίσκονται στη
βιβλιοθήκη του χωριού όλων, εκτός του
Χρίστου Καραπάνου που κρατώ στο αρχείο
μου και μπορώ, αν το αποφασίσουν με ένα
τηλέφωνο στο 40264 να τους τη στείλω, και του
Χαρίλαου Ευθυμίου, την οποία όσο και αν την
εζήτησα δεν μπόρεσα να την προμηθευτώ.
Ευελπιστώ ότι τόσο ο πρόεδρος του Τ.Δ
Μεσενικόλα του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα κ.
Αναστάσιος  Καλλιάς, όσο και ο πρόεδρος του
Συλλόγου των Μεσενικολιτών κ Χρήστος

Γιαννακόπουλος και ο πρόεδρος του Συλλόγου
Μεσενικολιτών Καρδίτσας, συνεπικουρούμε-
νος από την εξαίρετη Γραμματέα του
Συλλόγου καθηγήτρια κ Νέλλη
Παναγοπούλου, ακόμη και ο Σύλλογος
Μεσενικολιτών Αθήνας, που όλοι τους ενδια-
φέρονται και το απόδειξαν ότι εργάστηκαν
αρκετά για την πρόοδο και την ευημερία του
χωριού μας Μεσενικόλα και η προσφορά τους
είναι αρκετά μεγάλη, θα κάνουν πράξη υλοποι-
ώντας την πρόταση μου, για το καλό του χωρι-
ού μας. γιατί όπως πολύ σωστά το επισημαίνει
η διαπρεπής καθηγήτρια Αγγελική Κιουρτσή
Μιχαλοπούλου, πρέπει οι νέοι μας να γνωρί-
ζουν την ιστορία του τόπου τους, να μην ξεχνι-
ούνται οι τοπικοί ήρωες και να γίνεται γνωστή
η προσφορά τους.  Πως όμως θα τους θυμού-
νται όταν δεν δούνε την προσωπογραφία τους;
Οι φωτογραφίες θα παραμείνουν στη μνήμη
τους και έτσι θα προσπαθήσουν να μάθουν για
τη ζωή, για τα  έργα τους, τα κατορθώματα
τους και τους ηρωικούς αγώνες τους. Και θα
νοιώσουν χαρά και περηφάνια για αυτούς τους
ήρωες που δόξασαν το χωριό μας. Θέλω να
πιστέψω, ότι από τους φορείς που πιο πάνω
ανέφερα  κάποιος θα φιλοτιμηθεί να υλοποιή-
σει τη πρόταση μου, γατί με αυτόν τον τρόπο
θα τιμήσουμε και εμείς οι Μεσενικολίτες τους
ήρωες ομοχωρίους μας που έφεραν τιμή και
δόξα στο χωριό μας το Μεσενικόλα.
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ΜΙΑ  ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ

Της Δανάης Παπαϊωάννου 
από το Ιστολόγιο Υγεία στο Τετράγωνο

Στις 4 Φεβρουαρίου γιορτάστηκε η Παγκόσμια μέρα
κατά του Καρκίνου. Με 14 εκ. νέες περιπτώσεις και 8,8
εκ. θανάτους κάθε χρόνο, ο καρκίνος αποτελεί μία από
τις κύριες αιτίες θανάτου παγκοσμίως. Η έγκαιρη διά-
γνωση των διαφόρων μορφών καρκίνου είναι καταλυτική
για την πιο θετική έκβαση τους, όμως δεν είναι καθόλου
εύκολη, ειδικά στα πρώτα στάδια της ασθένειας. Στην
υπηρεσία της διάγνωσης του καρκίνου υπάρχουν πολλά
μέσα- εργαστηριακές εξετάσεις όπως οι αναλύσεις αίμα-
τος, κυτταρολογικές, απεικονιστικές και ιστολογικές εξε-
τάσεις. Η βιοψία, δηλαδή η ιστολογική εξέταση όπου ένα
μικρό δείγμα ιστού αφαιρείται από ένα τμήμα του σώμα-
τος, θέτει την τελική διάγνωση και είναι απαραίτητη για
την διάγνωση αλλά και την θεραπευτική αγωγή. Όμως, η
βιοψία ιστού παρουσιάζει κάποια σημαντικά μειονεκτή-
ματα. Το βασικό είναι ότι πρόκειται για μία παρεμβατική
διαδικασία, η οποία μπορεί να είναι πολύ δύσκολο να
γίνει για μερικούς όγκους, π.χ. εγκεφάλου. Επίσης, δεν
είναι δυνατή η παρακολούθηση της εξέλιξης του όγκου,
αφού οι όγκοι είναι ετερογενείς και ένα δεύτερο δείγμα
δεν θα ταιριάζει με το πρώτο.

Για τους παραπάνω λόγους, πολλές ερευνητικές ομάδες
και φαρμακευτικές εταιρείες έχουν επιδοθεί σε έναν
αγώνα δρόμου για να αναπτύξουν μία εξέταση αίματος

που θα ανιχνεύει την ύπαρξη καρκινικών κυττάρων. Όσο
οι καρκινικοί όγκοι μεγαλώνουν και κάποια κύτταρα
τους πεθαίνουν, μέρη από το περιεχόμενο τους απελευθε-
ρώνονται στο αίμα του ασθενούς. Αυτό το υλικό ανιχνεύ-
ουν οι «υγρές βιοψίες».

Τα τεστ αυτά παρουσιάζουν κάποια πολύ σημαντικά
πλεονεκτήματα: είναι πολύ εύκολο να απομονωθεί δείγμα
(δηλαδή αίμα) από τον οργανισμό, μπορούν να χρησιμο-
ποιηθούν για την ανίχνευση καρκινικών όγκων στα
πρώτα στάδια τους και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για
την παρακολούθηση της εξέλιξης της ασθένειας και της
ανταπόκρισης του ασθενούς στην θεραπεία.

Την δημιουργία ενός τεστ υγρής βιοψίας, που ονομά-
στηκε CancerSEEK, ανακοίνωσε μια ερευνητική ομάδα
από το John Hopkins Medicine στην Βαλτιμόρη, των
Η.Π.Α., με επικεφαλής τον Έλληνα Καθηγητή
Ογκολογίας και ειδικό στην Καρκινική Διαγνωστική, Δρ.
Νικόλα Παπαδόπουλο. Το τεστ αυτό ανιχνεύει μεταλλά-
ξεις σε 16 γονίδια και 8 καρκινικούς δείκτες που είναι
χαρακτηριστικοί για συγκεκριμένα είδη καρκίνου (ωοθη-
κών, ήπατος, στομάχου, παγκρέατος, οισοφάγου, πνευμό-
νων, ορθοκολικού και στήθους).

Ένα τέτοιο τεστ μπορεί να αποδειχθεί πολύ σημαντικό
για την αύξηση του προσδόκιμου επιβίωσης αφού οι καρ-
κίνοι του στομάχου, πνευμόνων, στήθους και ορθοκολι-
κού παρουσιάζουν την μεγαλύτερη συχνότητα παγκο-
σμίως ενώ για 5 από τους 8 καρκίνους του τεστ δεν υπάρ-

χει κάποιο πρόγραμμα μαζικού πληθυσμιακού ελέγχου
(screening).

Τα αποτελέσματα της έρευνάς τους, που δημοσιεύτη-
καν στο επιστημονικό περιοδικό Science, έδειξαν ότι σε
1005 ασθενείς, με κάποιον από τους παραπάνω καρκί-
νους που δεν είχανε κάνει μετάσταση, το τεστ ανίχνευσε
τον καρκίνο με ποσοστό επιτυχίας μεταξύ 33% και 98% –
ανάλογα με τον τύπο του καρκίνου. Μάλιστα, η ευαισθη-
σία του τεστ ανήλθε στο 69% ή και πιο ψηλά για τους
καρκίνους των ωοθηκών, του ήπατος, του στομάχου,
παγκρέατος και οισοφάγου – που είναι πολύ δύσκολο να
ανιχνευτούν στα πρώτα στάδια. Επίσης, είχε λιγότερα
από 1% ψευδώς θετικά δείγματα (δηλαδή να ανιχνεύσει
καρκίνο όταν δεν υπάρχει). Πρόκειται για μια από τις
καλύτερες αποδόσεις σε σχέση με τα υπάρχοντα τεστ.
Πρέπει, βέβαια, να γίνουν περισσότερες δοκιμές, για
παράδειγμα, σε άτομα που δεν είναι γνωστό ότι έχουν
καρκίνο. Σε αυτή την κατεύθυνση, ξεκίνησε μια πενταε-
τής κλινική δοκιμή με 50.000 γυναίκες ηλικίας μεταξύ 65
και 75 ετών που δεν είχαν ποτέ νοσήσει από καρκίνο.

Αν και είναι ακόμη σε πολύ πρώιμα στάδια, το
CancerSEEK ίσως αποδειχθεί ένα πολύτιμο όπλο στην
θεραπευτική φαρέτρα για την αντιμετώπιση του καρκίνου.

ΠΗΓΗ: Detection and localization of surgically respectable
cancers with a multi-analyze blood test. Cohen J.D. et al,
Science 18 Jan 2018: eaar3247.

Το τριώδιο και η Αποκριά συμπίπτουν
χρονικά με τα «Κατ’ αγρούς Διονύσια των προγόνων μας,
στη διάρκεια των οποίων μεταμφιέζονταν φορώντας
μάσκες και κοθόρνους. Χόρευαν, μεθούσαν και εκφράζο-
νταν αθυρόστομα ανεβασμένοι πάνω σε άμαξες. Εξ’ ου και
η έκφραση, (έσυρε τα εξ αμάξης). Όλα αυτά τα παγανιστι-
κά έθιμα, αρχικά η  Χριστιανική εκκλησία δεν θέλησε να τα
δεχτεί. Δεν μπόρεσε όμως να τα ξεριζώσει, γιατί είχαν
πανάρχαιες ρίζες και αναγκάστηκε να τα εντάξει στο δικό
της εορτολόγιο. Έτσι τον 4ον μ.Χ. αιώνα ορίστηκε μία
περίοδος τριών εβδομάδων ως μεταβατικό στάδιο για τη
Σαρακοστή. Μέσα αυτό το χρονικό διάστημα συγκεντρώ-
θηκαν όλα αυτά τα ειδωλολατρικά έθιμα που τελούνταν
στο τέλος του Χειμώνα και στην αρχή της άνοιξης. Σε όλο
το χρονικό διάστημα της Σαρακοστής, σε πολλά μέρη της
Ελλάδας, μεταμφιέζονται, γίνονται μασκαράδες, άνδρες,
γυναίκες και παιδιά, γυρνούν στους δρόμους επισκέπτονται
φιλικά σπίτια, χαριεντίζονται ανταλλάσσοντας αστεία με
τους περαστικούς, τραγουδούν, χορεύουν και γλεντούν. Σε
μερικές πόλεις γίνεται οργανωμένο συστηματικά καρναβά-
λι. Κάνουν παρελάσεις, παίζουν το γαϊτανάκι, χορεύουν τη
γκαμήλα, καίνε το καρνάβαλο κλπ. Τα βαφτισιμιά επισκέ-
πτονται τους νουνούς τους και παίρνουν φιλοδωρήματα.
Έθιμα τις Αποκριάς είναι να κάνουν οι γυναίκες τηγανίτες.
Δεν ασχολούνται με γλυκά, γιατί την άλλη μέρα αρχίζει η
νηστεία, μπαίνουμε στη Σαρακοστή. Το μεσημέρι στο πλού-
σιο τραπέζι που στρώνουν, επικρατεί το έθιμο να κάνουν
χάσκα με βρασμένο αβγό δεμένο με κλωστή. Οι κοπέλες
κάνουν αρμυροκουλούρες. Τις τρώγουν αποβραδίς και
προσεύχονται. Όταν κοιμούνται, περιμένουν να παρουσια-
στεί ο καλός τους, για να τις δώσει νερό να σβήσουν τη
δίψα τους. Αυτός - πιστεύουν- θα είναι ο μελλοντικός τους
σύζυγος. Αν δεν δουν τίποτε το επαναλαμβάνουν το άλλο
βράδυ. Το ίδιο γίνεται και την παραμονή των Αγίων
Θεοδώρων. Τώρα εκτός από την κουλούρα, βάζουν στο
μαξιλάρι και βρασμένο σιτάρι (κόλλυβα). Το βράδυ σκορ-
πούν κόλλυβα στο δρόμο, ακόμα και σε σταυροδρόμια που
βρίσκονται μακριά από το σπίτι τους, λέγοντας:
Άγιε Θόδωρε καλέ μου και πολύ θαυματουργέ μου
Αυτού στο δρόμο που περνάς και τις τύχες συναντάς
δείξε με και τη δική μου, να τη δω, να τη  γνωρίσω και να
μην τη λησμονήσω.

Έτσι περίμεναν στον ύπνο τους, να δουν το γαμπρό
και όπως λένε, πολλές κοπέλες τον είδαν στην πραγματικό-
τητα. Αυτή τη μέρα συνηθίζουν να βγάζουν και τη
Μαρτιάτικη κλωστή που φορούσαν στο χέρι. Τη τοποθε-
τούσαν πάνω σε φράκτη, για να την πάρουν τα χελιδόνια,
να κτίσουν τη φωλιά. Αυτό αν συνέβαινε, θεωρούνταν
μεγάλη ευτυχία για το σπίτι τους. Άλλα πάλι κορίτσια, την
έβαζαν πάνω σε κόκκινη τριανταφυλλιά, για να πάρουν τα
μαγουλά τους, το κόκκινο χρώμα. Σε άλλα χωριά, την έκαι-
γαν με το λαμπροκέρι τη Πασχαλιά, πιστεύοντας, ότι θα τα
φέρει γούρι και ευτυχία. Τη μέρα του Αγίου-Μάρκου,
καίνε θειάφι και λάστιχα, γύρω από τα σπίτια, ακόμα και
στα χωράφια για να διώξουνε τα φίδια. Το μεσημέρι και
προ παντός το βράδυ της Αποκριάς, στρώνεται πλούσιο
τραπέζι. Παρακαθήμενοι, εκτός απ’ την οικογένεια, οι

παντρεμένοι αδελφοί, οι γαμπροί και οι συγγενείς και φίλοι.
Πριν καθώς συνηθίζεται, ο παππούς, ή ο πατέρας, ευλογή-
σουν την βρώσιν και την πόσην, σε πολλά μέρη συνηθίζεται
το έθιμο του παιγνιδιού. Στη Θεσσαλία το λένε χάσκα.
Δένουν ένα καλοβρασμένο αυγό με κλωστή, και το κινούνε,
πέρα δώθε στον αέρα, ο κάθε ένας, με τη σειρά του προ-
σπαθεί να το αρπάξει με το στόμα του. Όποιος το πιάσει,
είναι ο τυχερός της χρονιάς. Στην Αιτωλοακαρνανία, συνη-
θίζεται η γούρνα. Ρίχνουν σε μια λεκάνη με νερό, ένα νόμι-
σμα κέρμα, το οποίο πρέπει να δοκιμάσουν όλοι να το
σηκώσουν με τα χείλη τους. Στη Φθιώτιδα επικρατεί το
έθιμο της ωομαντείας. Βάζουν ένα αυγό στη φωτιά, κοντά
στο τζάκι να ψηθεί και ανάλογα με που θα ιδρώσει, πως θα
ψηθεί, αν σπάσει κ.λ.π, βγάζουν τα μαντέματα τους και
κάνουν τις προβλέψεις τους για το χρόνο. Μετά αρχίζει το
φαγοπότι, το κρασί, το μεθύσι και τα αποκριάτικα τραγού-
δια. Είναι πάντοτε ευθυμογραφικά, σκωπτικά, υπονοούμε-
να και βωμολόχα. Είναι κατάλοιπα των αρχαίων διθυράμ-
βων, που έχουν την καταγωγή τους, στις οργιαστικές τελε-
τές του Διόνυσου. Είναι έθιμα, που αποτελούν το συνδετικό
κρίκο μιας αλυσίδας, που μας συνδέει με τη ζωή και τα βιώ-
ματα των προγόνων μας. Τα συναντούμε και στα αρχαία
Θεσμοφόρια, όταν οι γυναίκες έτρεχαν μεταμφιεσμένες,
ομαδικά στους δρόμους σαν τρελές, βωμολοχώντας, αστει-
ευόμενες και κάνοντας απρεπείς χειρονομίες, όπως μας λέει
ο Ησύχιος. Γι αυτό όλα επιτρέπονται τη μέρα αυτή και
παρουσία των γυναικών ακόμα. Να ένα δείγμα, απ’ τα τρα-
γούδια αυτά, που όταν τα τραγουδούν, τα κόβουν σε ορι-
σμένες συλλαβές, που αφήνουν πολλά υπονοούμενα και
προκαλούν ξεκαρδιστικά γέλια και σ’ αυτά δεν αφήνουν
έξω ούτε τους παπάδες, ούτε τις παπαδιές.
Του παπά μας το γαϊδούρι, έβγαλε σπυρί στη μούρη
παπαδιά το μοιρολόγα, κι ο παπάς την παρηγόρα κ.λ.π..
Και αφού καλοφάγουν και πιούνε  αρχίζουν το χορό με τα
σκωπτικά τραγούδια, 
Πως το  τρίβουν το πιπέρι του διαβόλ’ οι καλογέροι
Τον Γιάνναρο και τη Νικολάκινα
Ο Γιάνναρος απέθανε, κι 'άφησε διαθήκη.......
θεία μου Νι,...Θεία μου Νι,...Θεία μου Νικολάκινα,
να μην πας για λάχανα.
Στ’ αρχιδιά,...στ’ αρχιδιά,... στα αρχιδιάκου την αυλή,

γάμος ε,...γάμος ε,....γάμος εγενότανε
κι’ όλοι τους χαιρότανε. κ.λ.π.

Αργά τελειώνει το γλέντι. Την άλλη μέρα έρχεται η
Καθαρά Δευτέρα. Είναι η πρώτη μέρα της Σαρακοστής,
που γιορτάζονται τα κούλουμα και γίνεται το πέταγμα του
χαρταετού. Και αυτό το έθιμα έχει πανάρχαια ιστορία.
Ξεκινά μπροστά από 2.000 χρόνια  και  όπως πιστεύουν
πρωτοεμφανίστηκε στη μακρινή Κίνα. Στη χώρα αυτή μάλι-
στα καθώς και σε μερικές άλλες χώρες έχει καθιερωθεί σαν
γιορτή του χαρταετού η 9η μέρα του 9ου μηνός που ονομά-
ζεται και μέρα των χαρταετών. Στην αρχή τον χρησιμοποι-
ούσαν σαν μέσο επικοινωνίας για να στέλνουν μηνύματα.
Λέγεται ότι ο Κινέζος στρατηγός Χαν –Σιν χρησιμοποίησε
χαρταετό για στρατιωτικούς σκοπούς το 206 π.Χ. Όπως
μαθαίνομε  όμως από γραπτά κείμενα, εμφανίστηκε πολλά
χρόνια νωρίτερα. Τον χρησιμοποιούσε η φυλή των Μαουρί
στη Νέα Ζηλανδία, που είχε μάλιστα γι’ αυτούς θρησκευτι-
κό χαρακτήρα, διότι νόμιζαν ότι ήταν αποτρεπτικό της
ξηρασίας, των κακών πνευμάτων και των δαιμόνων.
Ξενόφερτο αυτό το έθιμο στη χώρα μας. Λέγεται ότι
εμπνευστής του και πρώτος που το χρησιμοποίησε  στην
Ευρώπη ήταν ο στρατηγός Αρχύτας από τον Τάραντα της
Ιταλίας τον 5ον αιώνα π.Χ. Ας μην ξεχνάμε ότι ο
Φραγκλίνος το 1753 χάρις στον χαρταετό απέδειξε τον
ατμοσφαιρικό ηλεκτρισμό και εξήγησε το φαινόμενο των
κεραυνών και ότι ακόμα ο χαρταετός υπήρξε ο προάγγε-
λος της αεροπορίας. Στην Ελλάδα το έθιμο πρωτοεμφανί-
στηκε τον 19ον αιώνα. Ήρθε στη χώρα μας απ’ τη Γαλλία.
Σε ορισμένες πόλεις έχει και τη δική του ονομασία. Έτσι
οι κάτοικοι της Σμύρνης είχαν τα «Τσερκένια», οι
Κωνσταντινοπολίτες τους «Ουρτσουμάδες». Οι Πόντιοι
«τα Πουλιά». Οι Επτανήσιοι «τη μεγάλη Φυσούνα και οι
Θρακιώτες «τα πετάκια».  Στην εποχή μας το πέταγμα του
χαρταετού γίνεται τη καθαρή Δευτέρα και παίρνει πανηγυ-
ρική μορφή. Παντού στην εξοχή ο ουρανός είναι γεμάτος
από πολύχρωμους και πολυσχέδιους χαρταετούς. Μικροί
και μεγάλοι ασχολούνται με το πέταγμα του.
Συναγωνίζονται ποιος θα φτάσει πιο ψηλά και ποιος θα
έχει τον καλύτερο. Αυτή τη μέρα γίνονται μάλιστα και αγώ-
νες χαρταετού. Βραβεύονται εκείνοι που φτάνουν πιο ψηλά
και οι πιο όμορφοι στη κατασκευή και στη πολυχρωμία.
Όπου και αν βρεθείς τη μέρα αυτή ο ουρανός είναι γεμάτος
χαρταετούς και ακούς παντού το κλασικό εκείνο «αμόλα
Καλούμπα». Η γιορτή αυτή καθιερώθηκε πρώτη φορά από
τον Αυτοκράτορα Αδριανό. Λέγεται ότι το όνομα προέρχε-
ται από το Λατινικό GULYMA και το συσχέτισαν οι προγο-
νοί μας, με τα εγκαίνια του Ολυμπίου, που συνέπεσε να
γίνουν τη μέρα αυτή. Άλλοι πάλι τη θέλουν να προέρχεται
από την Αλβανική λέξη COLYM, που σημαίνει καθαρός και
που την υιοθέτησαν πολλοί κάτοικοι της Αττικής. Αυτή τη
μέρα που γιορτάζεται σε «όλη την Ελλάδα, οι άνθρωποι
τρώνε άζυμα (λαγάνες), ταραμά, ελιές, θαλασσινά όστρα-
κα, χαλβά, κρεμμύδια, κουκιά και άλλα νηστίσιμα. Οι τούρ-
κοι τα κουκιά τα λένε μπακλά, γι αυτό και τα κούλουμα
που και αυτοί τα γιορτάζουν τα λένε (μπακλά-χουράν). Οι
χριστιανοί μετά τη σαρακοστή εξομολογούνται και μεταλα-
βαίνουν. Ετοιμάζονται για το Πάσχα τη μεγάλη γιορτή της

χριστιανοσύνης και οι γυναίκες τη μέρα αυτή, καθαρίζουν
τα χαλκώματα, κατσαρόλες και ταψιά και σύμφωνα με το
έθιμο κάνουν τη βόλτα τους στην εξοχή.
Τις μεγάλες Αποκριές, αποκρεύουν οι κυρές
Και την Καθαρά Δευτέρα, παίρν’ η φούστα τους αέρα.
Την ημέρα του Βαγιών πήγα να εξομολογηθώ
Σαν με ρώτησε ο Παπάς, αν εφίλησα καμιά
τ’ απαντάω φωναχτά. Φίλησα μια δεκαριά
πέντε-δέκα παπαδιές κι’ άλλες τόσες καλογριές.

Από τα έθιμα της Αποκριάς στις διάφορες πόλεις της
Ελλάδας. Όπως αναφέραμε η γιορτή της Αποκριάς έχει τις
ρίζες της στην αρχαία Ελλάδα και έχει σχέση με τη λατρεία
του Διόνυσου του θεού του κρασιού, του κεφιού και του
μασκαρέματος. Γιορτάζεται πανηγυρικά σε όλη την
Ελλάδα. Σε ορισμένες όμως πόλεις και χωριά παρουσιάζει
μια ιδιαιτερότητα που αξίζει να την περιγράψουμε. Στη
Πάτρα, το Πατρινό καρναβάλι είναι ένα από τα πιο σπου-
δαία γεγονότα που αναβαθμίζεται σε πανελλήνιο χαρακτή-
ρα. Εκεί γίνεται μεγάλη παρέλαση στην οποία παίρνουν
μέρος χιλιάδες Πατρινοί  και ξένοι ακόμη, μεταμφιεσμένοι
που με άρματα συνοδεύουν τον καρνάβαλο στους δρόμους
της πόλης χορεύοντας και στο τέλος τον παραδίδουν στη
πυρά, ενώ ο ουρανός φλέγεται από πολλά και με διάφορους
χρωματισμούς βεγγαλικά που κάνουν τη νύχτα μέρα. 

Στον Τύρναβο λαμβάνει χώρα τη καθαρά Δευτέρα το
έθιμο που το ονομάζουν «Μπουρανί». Στήνουν ένα λαϊκό
πανηγύρι με βωμολοχίες και πειράγματα που συμβολίζουν
την αναπαραγωγή και την ευτεκνία. Στη Θήβα γίνεται η
αναπαράσταση του «Βλάχικου Γάμου». Στο Λιτόχωρο
Πιερίας αναβιώνει το έθιμο που σκοπεύει στον εξευμενισμό
των κακοτυχιών και των δαιμόνων. Ομάδες μεταμφιεσμέ-
νων που αποτελούν το χορό  των βωμολοχιών περιδιαβαί-
νουν τους δρόμους του χωριού  και πειράζουν τους περα-
στικούς με βωμολόχα λόγια. Στη Πέλλα αναβιώνει το έθιμο
«Η δίκη του Καδή». Καταδικάζουν και καίνε ομοίωμα του
Καδή  με χορούς και τραγούδια. Στη Ροδόπη λαμβάνει
χώρα το έθιμο των «Γαιδαροδρομιών», που βραβεύεται
εκείνος που  θα βγει πρώτος. Στο Ρέθυμνο άλλα έθιμα,
όπως ο «Κατής, το «κλέψιμο της νύφης» και το μουντζού-
ρωμα, που συνοδεύονται με μαντινάδες και άλλα Κρητικά
τραγούδια. Στα νησιά μας στη Νάξο που θεωρείται και
πατρίδα του Διονύσου επικρατεί το έθιμο «των
Κουδουνάτων» που ομάδες με κουδούνια τριγυρνούν στο
χωριό κάνοντας θόρυβο και προκαλούν τους περαστικούς
με άσεμνες εκφράσεις και χειρονομίες. Στη Λέρο γιορτάζο-
νται «οι Καμουζέλες». Ομάδες ιδίως νέων ντυμένοι στα
καλογερίστικα γυρνούν από σπίτι σε σπίτι και απαγγέλουν
ποιήματα και στιχάκια αυτοσχέδια περιπαιχτικά. Τέλος στη
Σκόπελο τη Κυριακή της Αποκριάς αναβιώνει το έθιμο «της
Φρεγάτας» ή «τράτας» που έχει πολύ μακριά προέλευση.
Με αυτό το έθιμο οι Τραταραίοι με μουντζουρωμένα πρό-
σωπα απεικονίζουν τους αραπάδες πειρατές του
Μεσαίωνα. Όλες αυτές οι Αποκριάτικες καρναβαλίστικες
εκδηλώσεις έχουν το ίδιο σενάριο που αλλάζει κατά τόπους
μόνο το όνομα και καταλήγουν στο τέλος στο κάψιμο του
καρνάβαλου, Ιούδα και να στήνουν με τα κρασοποτίσματα
τρικούβερτα γλέντια με ξέφρενους χορούς και τραγούδια.

+από σελ. 1
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Κηδείες Μνημόσυνα
D Την Κυριακή 4/2/2018 τελέστηκε στην
εκκλησία του χωριού μας 40ήμερο μνη-
μόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής της
συγχωριανής μας Αριστέας Λαδιά.
Μετά την τελετή η οικογένεια πρόσφερε
καφέ και φαγητό στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της
Αριστέας Λαδιά.

D Την Κυριακή 11/2/2018 τελέστηκε στην
εκκλησία του χωριού μας 40ήμερο μνη-
μόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του
συγχωριανού μας Αριστείδη Λαδιά.
Μετά την τελετή η οικογένεια πρόσφερε
καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του
Αριστείδη Λαδιά.

D Την Παρασκευή 3/11/2017 απεβίωσε ο συγ-
χωριανός μας Χαρίλαος Μηλίτσης, ετών 94. Η
κηδεία του τελέστηκε στο Βόλο. Ευχόμαστε να
είναι αιώνια η μνήμη του Χαρίλαου Μηλίτση.

D Την Παρασκευή 2/2/2018 απεβίωσε η συγχω-
ριανή μας Ιωάννα Καπερώνη, ετών 48. Η
κηδεία της τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια
προσέφερε καφέ στην καφετέρια.
Εκφράζουμε τον πόνο αλλά και τη θλίψη μας
στην οικογένεια που έφυγε από κοντά τους
τόσο γρήγορα και άδικα αυτό το γλυκύτατο
πλάσμα και ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη
της Ιωάννας Καπερώνη.

D Την Τρίτη 13/2/2018 απεβίωσε ο συγχωρια-
νός μας Παναγιώτης Σπανός, ετών 61. Η
κηδεία του τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια
προσέφερε καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του
Παναγιώτη Σπανού.

Χρίστος Γ. Κοτρώτσος 
Θεολόγος - Φιλόλογος
Επίτ. Γεν. Επιθ/τής Μ.Ε.

Αγαπητοί μου φίλοι/ες Μεσενικολίτες,
ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ για το 2018. Πολλοί
συγχωριανοί και άλλοι φίλοι συνδρομη-
τές-αναγνώστες της έγκριτης ΝΕΒΡΟ-
ΠΟΛΗΣ, επειδή ξέρουν ότι ο καταξιωμέ-
νος αδελφικός φίλος Χ.Μ.Μ, δεν έτυχε
ακόμη κάποιας τιμητικής διάκρισης από
τους αιρετούς άρχοντες, μου τηλεφωνούν
να τους ενημερώσω αν γνωρίζω πότε
μπορεί να γίνει κάτι σχετικό,  για το τιτά-
νιο συγγραφικό και ποιητικό του έργο, το
οποίο κυρίως αφορά τη γενέτειρα, και
δικαιωματικά του ανήκει αυτή η αναγνώ-
ριση. 

Ο εν λόγω έχει έμφυτο μέσα στη ψυχή
του, από την ημέρα, θα έλεγα, που πρω-
τοείδε τις ηλιακές ακτίνες, να τον φωτί-
ζουν στο μικρό τότε προσωπάκι, το 1923,
στο φτωχικό σπίτι των γονιών του, στο
Μεσενικόλα. Μετά την αποφοίτηση του
από το Δημοτικό Σχολείο του χωριού και
το Ημιγυμνάσιο, εφοίτησε στο Γυμνάσιο
Καρδίτσας [Σ.Μ.Ε.Κ], φορώντας το πηλί-
κιο, που έφερε γραμμένο τον αριθμό
μαθητολογίου. Ακαδημαϊκός πολίτης το
1941-1942. Από τα Γυμνασιακά του χρό-
νια ασχολήθηκε με τη δημοσιογραφία.
Ανταποκριτής Αθηναϊκών εφημερίδων,

“ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΚΟΣΜΟΣ” και
“ΘΕΣΣΑΛΙΚΟΝ ΜΕΛΛΟΝ”. Αυτό
υπήρξε η αφορμή συλλογής υλικού για
την έκδοση των βιβλίων του. 

Εξέδωσε βιβλία, από τα οποία κάποια
μας είναι άγνωστα, όπως τα “ΠΑΙΔΙΚΑ
ΦΤΕΡΟΥΓΙΣΜΑΤΑ”, “ΕΘΝΙΚΟΙ
ΠΑΛΜΟΙ”, “ΑΓΡΑΦΑ”, α’ και β’ έκδο-
ση.  Τα  “ΑΡΜΑΤΟΛΙΚΙΑ ΚΑΙ ΕΠΑ-
ΝΑΣΤΑΤΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ ΣΤΑ
ΑΓΡΑΦΑ” και έχει και άλλα ανέκδοτα,
με τους τίτλους: “ΣΥΛΛΟΓΗ ΠΟΙΗΜΑ-
ΤΩΝ”, “ΑΝΘΟΛΟΓΙΟ ΛΑΟΓΡΑΦΙΑΣ”
και “ΜΑΤΩΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ”.

Πολλά, αμέτρητα δημοσιεύματα,
άρθρα σε εφημερίδες και περιοδικά
(“ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΦΩΝΗ” και “ΝΕΟΝ
ΑΓΩΝΑ Καρδίτσας”, “ΤΑΧΥΔΡΟΜΟ”
και “ΘΕΣΣΑΛΙΑ” Βόλου, “ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΑ” Λαρίσης, “ΘΑΡΡΟΣ” Τρικάλων,
και αρκετά στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ.
Συγγραφέας και ποιητής αρθρογράφος,
εμβριθής, αξιόλογος. Είναι ο φίλος
Χ.Μ.Μ. η ψυχή του Μεσενικόλα, της
Καρδίτσας, του Βόλου και όλης τη
Θεσσαλίας. Ο ένας και μόνο αυτός
δάσκαλος ποιητής που αφιέρωσε εαυτόν
κλειδώνοντας μέσα στην αδούλωτη ψυχή
του το εθνικό μεγαλείο. Και ενώ ο Βόλος
όπου βιώνει τον τίμησε επανειλημμένα
και επαρκώς, όπως ο Δήμαρχος Βόλου, ο
Σύλλογος των δασκάλων Βόλου, η Λέσχη
Καρδιτσιωτών Βόλου και ο πρόεδρος του

Συλλόγου Αγραφιώτικων χωριών, το
χωριό μας τον αγνόησε παντελώς. Κάθε
μέρα κάτι νοιώθω να με ωθεί να εκστομί-
σω το μεγάλο ευχαριστώ ως
Μεσενικολίτης του Λεκανοπεδίου της
Αττικής γης στο φίλο και ισάδελφο του
Πηλίου. 

Φίλοι και γνωστοί, συγχωριανοί, της
Καρδίτσας, Λαρίσης Βόλου, Τρικάλων
και του Λεκανοπεδίου, με τους οποίους
υπάρχει συχνή επικοινωνία, εκφράζουν
την απορία. Γιατί ο Μεσενικόλας και οι
Σύλλογοι Καρδίτσας, μάλιστα δε η
“ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ” δεν έχουν εκδηλώσει
με κάποιο τρόπο την οφειλομένη τιμή–
αναγνώριση, στον καταξιωμένο κ.
Χρήστο Μηλίτση για το περισπούδαστο
πνευματικό του έργο-μεγαλούργημα. Ο
ίδιος πιστεύω από μετριοφροσύνη θα το
αποποιηθεί. Του αρκεί ότι τον τιμά το
έργο ζωής και η ιστορία. Αποτελεί τη
δύναμη της ψυχής και της δράσης.
Διανύει την τελευταία δεκαετία του
αιώνα, γεννηθείς το 1923. Μεσουρανεί με
το ήθος του και εξυψώνει το
Μεσενικόλα. Συμμάζεψε σε μια ενότητα
τα σκόρπια ήθη και έθιμα, τραγούδια,
ποιήματα, δημοτικά και κλέφτικα, παροι-
μίες και πολλά άλλα μνημεία της τοπικής
διαλέκτου και του προφορικού λόγου.

Όλα δε τα ανωτέρω τα διήλθε μέσω
συμπληγάδων πετρών–βράχων, χωρίς να
ακουσθεί ή να διατυπωθεί  μέχρι σήμερα

αντίρρηση, διόρθωση ή κάποιο παράπο-
νο. Είναι το ίνδαλμα του Μεσενικόλα και
όλης της περιφέρειας, του Δήμου της
ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ. Βρίσκεται τόσο
ψηλά, που δύσκολα τον ατενίζουμε. Μας
θαμπώνει η αίγλη του. Αυτός είναι ο
Χ.Μ.Μ. Προικισμένος άνωθεν εκ του
πατρός των φώτων και της αληθείας με
σπάνια πνευματικά χαρίσματα, έλαβε και
κράτησε επάξια τη σκυτάλη της  ιστοριο-
γραφίας της γενέτειρας του ξακουστού
Μεσενικόλα έδρα του Καποδιστριακού
Δήμου Νεβροπόλεως ως το 1914. Την
Κοινότητα Μεσενικόλα με τους προέδρους
και τα Κοινοτικά Συμβούλια στη συνέχεια,
με την κατάργηση των Κοινοτήτων  (Ν.
3852/2010), τον Καλλικράτειο Δήμο
ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ. 

Αγαπητέ Χρήστο στη διαδρομή του
βίου, απόκτησες τρεις εκλεκτούς λεβέντες
γιούς, τα καμάρια σου, και τους ανέθρε-
ψες με τις αρχές και αξίες τη ζωής: Τον
Μιλτιάδη, Ιατρό Παθολόγο-
Διαβητολόγο, τον Βάιο, Πολιτικό
Μηχανικό στο Βόλο, και τον Πάρι σου,
Καθηγητή Πληροφορικής στη Καβάλα,
με τις αξιόλογες οικογένειές των και τα
νεώτερα βλαστάρια, τα εγγόνια σου.
Είσαι πανευτυχής παππούς, και στα
δισέγγονα. Ο Παντοδύναμος να σου
χαρίζει υγεία μακροημέρευση και κάθε
χαρά. Είσαι για μένα, πηγή χαράς,
έμπνευσης και υπομονής. Στις από τηλε-

φώνου επαφές και συζητήσεις μας αισθά-
νομαι ότι είναι αοράτως παρόντες οι
φίλοι γονείς μας, πράγμα που μου προ-
σφέρει αισθήματα ευεξίας. Αγωνιούσαν
θυμάμαι το τι θα γίνουν τα παιδιά τους.
Και δόξα τω Θεώ, προόδευσαν. Εν κατα-
κλείδι υποβάλλω θερμή παράκληση προς
πάντας: Ζητώ ταπεινά τη συγγνώμη τους.
Ό,τι έγραψα δεν έχουν πρόθεση δημιουρ-
γίας ερίδων και διχόνοιας, αλλά ομόνοι-
ας, σύμπνοιας, ενότητας και αγάπης,
κατά την εντολή του Σωτήρος Ιησού
Χριστού προς τους μαθητές  και
Αποστόλους, και το πλήρωμα των πιστών
της Εκκλησίας του, την οποία «Πύλαι
Άδου ου κατισχύσουσι» (Μαυθ. ιστ’, 18).
Απλή πρόταση διατύπωσα, εάν νομίζουν
ότι  μπορεί να γίνει αποδεικτή. Και πάλι
παρακαλώ να μετουσιώνουμε σε πράξη–
εφαρμογή τη ρητή εντολή του Σωτήρος
Χριστού: «Αγαπάτε αλλήλους» (Ιωάνν. 8-
34) και «Εγώ λέγω υμίν αγαπάτε τους
εχθρούς υμών» (Ματθ. ε’,44).

Εύχομαι σε όλους ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ,
Καλή Σαρακοστή και να μας αξιώσει ο
Κύριος να εορτάσουμε τη λαμπροφόρο
Ανάστασή Του, με υγεία, ειρήνη και
χαρά. ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ!

Σας ασπάζομαι αδελφικά, 
Με στοργική αγάπη  
Χρίστος Κοτρώτσος
Καθηγητής Θεολόγος

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΛΤ. ΜΗΛΙΤΣΗΣ (1923 - ...)
- Ο ΕΝΑΣ ΤΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ -

Προσφορές για επισκευή της στέγης 
του Προφήτη Ηλία

w Ο κος Κων/νος Ιω. Ποδηματάς και η Αγορίτσα Κ. Ποδηματά
προσέφεραν:
α) Στη μνήμη της θείας τους Γεωργίας Ιω. Βαλάφα και της θείας
τους Φωτούλας Απ. Βαλάφα 50€.
β) Στη μνήμη της μητέρας τους Μαρίνας Ιω. Ποδηματά 50€.

Εκδρομή στην Έκθεση Θεσσαλονίκης
πραγματοποιήσαμε με τουριστικό πούλ-
μαν το Φθινόπωρο, στην οποία μετείχαν
55 άτομα.
Ο καιρός ήταν θαυμάσιος και οι επισκέ-
πτες, που περισσότεροι πήγαιναν για
πρώτη φορά, έμειναν κατευχαριστημέ-
νοι από τα αξιοθέατα της Εκθέσεως,
και της Θεσσαλονίκης γενικότερα.

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ
Από καιρό άρχισαν οι προετοιμασίες
για την απογραφή του πληθυσμού που
θα γίνει την 15η Μαρτίου 1981, σαν
πρώτες ενέργειες ήταν, η σύσταση της
ομάδας εργασίας, που αποτελείται από
τον πρόεδρο της Κοινότητος, τον
Γραμματέα αυτής, τον αγροφύλακα της
περιοχής και τον πρόεδρο Γ.Π.Σ.
Προσδιορίστηκαν με απόφαση του κοιν.

Συμβουλίου οι αυτοτελείς οικισμοί της
Κοινότητος, οι οποίοι αποτελούνται από
τους αυτοτελείς οικισμούς Μεσενικόλα
και Μονής Κορώνης, έγινε το σκαρίφη-
μα κάθε οικισμού, και χωρίστηκε σε
οικοδομικά τετράγωνα, αριθμήθηκαν οι
οικοδομές των οικισμών οι οποίες οικο-
δομές στον οικισμό Μεσενικόλα έφτα-
σαν τις 355, και τέλος συντάχθηκε το
απογραφικό δελτίο συνολικών εκτάσε-
ων της Κοινότητος Μεσενικόλα που
ανέρχονται σε 20.000 στρέμματα, κοινο-
τικοί βοσκότοποι 600 στρέμματα, δάση
10.500 στρ., λίμνες έλη κλπ 4.100 στρ.
Έκταση οικισμού δρόμοι, πλατείες κλπ
300 στρεμ. Εκείνο που απομένει και επι-
βάλλεται τώρα είναι πως όλοι οι
Μεσενικολίτες στις 15 Μαρτίου 1981 να
βρίσκονται στο χωριό τους όπου και θα
απογραφούν.

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
Στο τέλος βρίσκεται το Πνευματικό
Κέντρο και όπως φαίνεται αρκετοί θα
μείνουν “έξω του νυμφώνως”, εννοώ
αυτούς που δεν προσέφεραν κάτι γι’
αυτό, γιατί οπωσδήποτε όταν κάποτε το
χρειαστούν και το χρησιμοποιήσουν,
έστω και για λίγο, αυτοί ή τα παιδιά
τους ή τα εγγόνια τους στο κάτω-κάτω,
θα νοιώθουν τύψη στη συνείδησή τους
και θα λένε “γιατί εγώ να μην προσφέ-
ρω κάτι για το εκπολιτιστικό τούτο
έργο”. Γράφοντας τα παραπάνω ενθυ-
μούμαι μια ιστοριούλα, του μακαρίτη
του πατέρα μου, η οποία περιέχει αστείο
αλλά και σοβαρό. Όταν το ’50 φτιάσαμε
το σπίτι μας εδώ στο χωριό, ύστερα από
το κάψιμο του 1948, ο πατέρας μου,
ασχολούμενος με το επάγγελμα του
μπαλωματή, απέφευγε να προσφέρει και

την παραμικρή εργασία στο σπίτι, ούτε
λάσπη, ούτε πέτρες, ούτε νερό, όλα
αυτά τα τακτοποιούσε η μητέρα μου, ο
αδελφός μου και η αδελφή μου, που
ήταν τότε 20 και 22 ετών. Στα χαμένα
προσπαθούσε η μάνα μου να τον κρατή-
ση να ρίξουν τις πέτρες που χρειάζο-
νταν πάνω στις σκαλωσιές. Το σπίτι
τελείωσε και στους μαστόρους, που
ήταν από την Γόλιτσα κάναμε το τελευ-
ταίο τραπέζι, πάνω λοιπόν στο φαγοπό-
τι λύθηκε και η γλώσσα του πατέρα μου,
και μεταξύ άλλων αστείων λέει στον
πρωτομάστορα του συνεργείου: “Ορέ
μπαρμπαθωμά μάρα τόχω να μη ρίξω
και ’γω μία πέτρα στις σκαλωσιές”. Ας
φροντίσουμε λοιπόν να μην τόχωμε και
μείς κάποτε “μάρα”.

Νέα από το χωριό του Παν. Ποδηματά από το Φύλο Αρ. 38 του Φεβρουαρίου 1981

w Η κα Ζωή Ψημμένου προσέφερε για τις ανάγκες της εκκλησίας
το ποσό των 50€, στη μνήμη του συζύγου της Ερωτόκριτου
Ψημμένου και των αδελφών της Κων/νου και Χαρίλαου.
w Η οικ. Τρύφωνος Σφήκα προσέφερε για τις ανάγκες της εκκλη-
σίας το ποσό των 50€, στη μνήμη της Ιωάννας Καπερώνη.
w Τα παιδιά του Σωκράτη Σκαμαγκούλη, Χαρούλα, Γεώργιος
και Κων/νος προσέφεραν για τις ανάγκες της εκκλησίας το ποσό
των 150€, στη μνήμη της Ιωάννας Καπερώνη.
w Η κα Κων/να Ράϊκου προσέφερε για τις ανάγκες της εκκλησίας
το ποσό των 200€, στη μνήμη του συζύγου της Κων/νου Ράϊκου.

Σαν σήμερα

Προσφορές στην Εκκλησία

Αποστόλης Δ. Καπερώνης
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας
Τηλ: 210. 76.66.375

Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α
Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2018

1.   ΠΟΔΗΜΑΤΑ-ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ ΣΤΕΛΛΑ           ΡΟΔΟΣ                     20€
2.   ΠΟΔΗΜΑΤΑ-ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΕΛΕΝΗ                  ΔΑΣΟΣ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ 20€
3.   ΠΟΔΗΜΑΤΑ-ΜΑΡΤΥΓΑΚΗ ΙΣΜΗΝΗ             ΑΜΜΟΥΛΙΑΝΗ       20€
4.   ΚΡΑΝΙΑ ΣΟΦΙΑ                                                 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ           20€
5.   ΖΑΦΕΙΡΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ                                       ΚΑΛΟΓΡΕΖΑ             20€
6.   ΡΑΪΚΟΥ-ΚΑΛΠΙΑ ΒΑΣΩ                                    ΚΑΡΔΙΤΣΑ                30€
7.   ΑΝΩΝΥΜΟΣ                                                                                       50€  
(στην Ταχ. Επιταγή δεν έγραφε το όνομά του παρακαλούμε 
να  επικοινωνήσει με την Ένωση).                                                                                                                          
8.   ΣΠΑΝΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ                                    ΛΑΡΙΣΑ                     20€
9.   ΜΗΛΙΤΣΗ ΕΛΕΝΗ                                             ΤΑΥΡΟΣ                    20€
10.ΜΗΛΙΤΣΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ                                        ΘΕΣ/ΝΙΚΗ                20€
11.ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗ ΒΑΡΒΑΡΑ                                ΧΟΛΑΡΓΟΣ              20€
12.ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ                               Π. ΦΑΛΗΡΟ             20€
13.ΤΣΑΓΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ                                ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ           20€
14.ΜΗΛΙΤΣΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ                                         ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ         20€
15.ΚΑΡΑΣΙΩΤΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ                                  ΤΡΙΚΑΛΑ                  20€
16.ΠΥΡΓΑΝΤΗ ΜΑΡΙΑ                                           ΤΡΙΚΑΛΑ                  20€
17.ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ ΙΩ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                        ΑΘΗΝΑ                    20€

Στο προηγούμενο φύλλο γράφτηκε στις συνδρομές των μελών μας
Μηλίτση Ανθούλας και Κάτσιανου Δ. Κων/νου 20€ έκαστος αντί του
ορθού 30€ έκαστος. Ζητούμε συγνώμη και διορθώνουμε.

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ. Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr
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Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου 
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                   

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ
Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών
Ομοιοπαθητικός Ιατρός

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό
«Χολαργός»

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641
Email: elentsel@gmail.com

Γεώργιος Κρανιάς
Γαστρεντερολόγος

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ
“Γκέκας”

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 
Καρδίτσα

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

Στήλη επαγγελματιώνΣτήλη επαγγελματιών

“Tavropos”
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 -
Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ
“Η Αγορά”

Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα

Τηλ: 2441073548

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ   Μορφοβούνι 20/02/2018Κι άλλη τραγική απώλεια
Έφυγε ξαφνικά από τη ζωή σε ηλικία μόλις 49 ετών μετά από
εγκεφαλικό ανεύρυσμα η Ιωάννα Καπερώνη κόρη του Ηλία και
της Χρυσούλας. Η Ιωάννα που είχε σπουδάσει Χημικός και
Οινολόγος, εργάστηκε για αρκετά χρόνια στο οινοποιείο και ήταν
εξαιρετικά αγαπητός άνθρωπος. Τον τελευταίο χρόνο εργαζόταν
στο Νοσοκομείο της Καρδίτσας. Η κηδεία της που έγινε την
Παρασκευή 2 Φεβρουαρίου στο χωριό μας υπήρξε πάνδημη αφού
ήρθε στο χωριό για να την αποχαιρετήσει πλήθος συγχωριανών
φίλων και συναδέλφων της. Την νεκρική πομπή συνόδευσε η μπά-
ντα του δήμου Καρδίτσας. Στους απαρηγόρητους γονείς της, στην
αδελφή της Μαρία και στον γαμπρό της Φάνη εκφράζουμε τα
βαθιά συλλυπητήριά μας.

Πάει κι ο Πάνος...
Μια Κυριακή πριν την Αποκριά έφυγε από τη ζωή κι ο
Παναγιώτης (Πάνος) Σπανός σε ηλικία 61 ετών. Ο Πάνος τα
τελευταία χρόνια είχε κλειστεί στο σπίτι του και έζησε σε τραγικές
συνθήκες. Δυστυχώς παρά τις προσπάθειες που έγιναν δεν κατορ-
θώθηκε να παρέμβει κάποια κρατική δομή για να τύχει μιας πιο
ανθρώπινης περίθαλψης και μεταχείρισης, ώστε να αντιμετωπιστεί
αποτελεσματικότερα το συγκεκριμένο πρόβλημα. Θα τον θυμόμα-
στε τον Πάνο να τριγυρνά στο χωριό και να τραγουδά με όλη του
τη δύναμη σκορπώντας πότε το κέφι και πότε την ταραχή με την
διατάραξη της κοινής ησυχίας, ενώ ταυτόχρονα με το πηγαίο του
χιούμορ δεν άφηνε κανέναν χωριανό απείραχτο.

Επιδημία κατολισθήσεων
Οι επίμονες καταρρακτώδεις βροχές των τελευταίων ημερών
δυστυχώς είχαν σαν αποτέλεσμα να κοπεί ο δρόμος που οδηγεί στο
χωριό μας σε δύο σημεία. Πριν μέρες κατολίσθησε το ένα ρεύμα
του δρόμου στη θέση "Καντιά" λίγο πιο κάτω από παλιότερη και
αποκατασταθείσα μεγάλη κατολίσθηση. Έτσι το λεωφορείο του
ΚΤΕΛ έρχεται και φεύγει μέσω Μορφοβουνίου. Σαν να μην έφτα-
νε αυτό, την Κυριακή 25 Φεβρουαρίου ο δρόμος κόπηκε κοντά
στη στάση και πάλι λίγο πιο πέρα από παλαιότερη κατολίσθηση.
Πλέον στο χωριό μπορεί να πάει κάποιος ή μέσω Μορφοβουνίου η
μέσω Μοσχάτου και Κορώνας. Επιβάλλεται η Περιφέρεια
Θεσσαλίας στην αρμοδιότητα της οποίας είναι ο δρόμος άμεσα να
παρέμβει για την αποκατάσταση της ζημιάς. Επίσης γίνεται φανε-
ρό πως η χρόνια εγκατάλειψη του δρόμου με τον μη καθαρισμό
των χαντακιών για την απορροή των ομβρίων υδάτων, έχει σαν
τελικό αποτέλεσμα τις συχνές κατολισθήσεις οι οποίες για την απο-
κατάστασή τους απαιτούν σοβαρή δαπάνη. Είμαστε τελικά δηλα-
δή ακριβοί στα πίτουρα και φτηνοί στο αλεύρι, όπως λέει και η
γνωστή παροιμία.

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Αντιπροσωπεία της Ένωσης στην οποία συμμετείχε ο
Δήµαρχος Λίµνης Πλαστήρα Δημήτριος Τσιαντής,
πραγματοποίησαν συνάντηση εργασίας µε τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων Χ.
Σπίρτζη.

Στο επίκεντρο της συνάντησης, η οποία πραγματο-
ποιήθηκε στο Υπουργείο Μεταφορών και Υποδοµών
βρέθηκαν οι προτάσεις από την πλευρά της ΚΕΔΕ για
τροποποίηση συγκεκριμένων διατάξεων του νόμου του
Ν.4412/2016 που αφορούν στις Δηµόσιες Συµβάσεις
Έργων, Προμηθειών, Υπηρεσιών και Μελετών, με
στόχο τις ταχύτερες διαδικασίες την ανάθεση και εκτέ-
λεση έργων.

Στη συνάντηση μετείχαν ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Γ.
Πατούλης, ο Γ. Γραμματέας της ΚΕΔΕ Γ.
Μουράτογλου, ο Πρόεδρος της ΠΕΔ Ανατολικής
Μακεδονίας - Θράκης και Δήμαρχος Αλεξανδρούπολης
Ε. Λαµπάκης, τα μέλη του ΔΣ της ΚΕΔΕ Δ. Μπίρµπας-
Δήµαρχος Αιγάλεω, Αλ. Καστρινός - Δήµαρχος
Πηνειού και ο Δ. Τσιαντής -Δήµαρχος Λίμνης
Πλαστήρα.

Ο Υπουργός ενημέρωσε τον Πρόεδρο και τα μέλη
της ΚΕΔΕ για σειρά διορθωτικών παρεμβάσεων που
έγιναν σε κάποιες διατάξεις του νόµου οι οποίες, όπως

ανέφερε, αναµένεται να ψηφιστούν στο προσεχές διά-
στημα.

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ υπο-
γράμμισε ότι οι τροποποιήσεις
είναι σε Θετική κατεύθυνση, ωστόσο εστίασε στην ανά-
γκη νομοθετικών παρεμβάσεων από τα συναρμόδια
Υπουργεία, µε στόχο την ταχύτερη και αποτελεσματι-
κότερη απορρόφηση των διαθέσιµων κονδυλίων του
ΕΣΠΑ από τους Δήµους. Επιπρόσθετα
επισήμανε ότι το σοβαρό ζήτημα της έλλειψης προσω-

πικού αλλά και τις ελλιπούς κατάρτισης τους κυρίως
στους μικρούς ορεινούς και νησιωτικούς Δήμους,
δυσχεραίνει την προσπάθεια των ΟΤΑ να λειτουργή-
σουν αποτελεσματικά.

Ειδικότερα οι τροποποιήσεις που ανακοίνωσε ο κ.
Σπίρτζης συνοψίζονται στις εξής:
-Τροποποιείται παράγραφος του άρθρου 118 περί
απευθείας αναθέσεων από ορεινούς και νησιωτικούς
Δήµους. Ειδικότερα θα προβλέπεται πως σε περίπτωση
που δεν εκδηλωθεί ενδιαφέρον από 3 υποψηφίους ανα-
δόχους να ενταχθούν στο μητρώο, ο Δήμος θα µπορεί
να προβεί σε απευθείας ανάθεση έργου, χωρίς να προη-
γηθεί η διαδικασία της ηλεκτρονικής κλήρωσης.
-Τροποποιούνται άρθρα προκειμένου να δίνεται η
δυνατότητα σε Δήμους να συνάψουν προγραμματικές
συμβάσεις µε φορείς της γενικής κυβέρνησης, για την
υλοποίηση δηµόσιων έργων.
-Όπως ενημέρωσε ο Υπουργός, σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Εσωτερικών δρομολογείται η τροποποίηση
άρθρου του Καλλικράτη περί προγραμματικών συμβά-
σεων, µε στόχο την απλοποίηση της διαδικασίας συνερ-
γασίας των Δήμων µε λοιπούς φορείς για την εκτέλεση
έργων. 

ΣΥΝΑΝTΗΣH ΚΕΔΕ - ΣΠΙΡΤΖΗ 
ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΕΡΓΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΕ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΔΗΜ. ΤΣΙΑΝΤΗΣ

ΔΙΑΝΟΜΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΤΕΒΑ/FEAD

Ο κ. Τσιαντής με τον Πρόεδρο του CEMR

Ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα, στις 15/02/2018
ημέρα Πέμπτη, στο Μορφοβούνι, στο χώρο
του Δημαρχείου πραγματοποίησε διανομή
προϊόντων (πορτοκάλια, φέτα, χοιρινό και
μοσχαρίσιο κρέας) σε 65 δικαιούχους που
πληρούσαν τα κριτήρια και είχαν υποβάλλει
σχετική αίτηση αποδοχής των προϊόντων του
προγράμματος: «Επισιτιστική και βασική
υλικής συνδρομή για το ταμείο Ευρωπαϊκής
Βοήθειας για τους απόρους (ΤΕΒΑ/FEAD)».

Για τις τεράστιες ζημιές που έχει υποστεί το οδικό
δίκτυο εντός της διοικητικής περιφέρειας του
Δήμου Λίμνης Πλαστήρα ενημέρωσε εγγράφως ο
Δήμαρχος τον Περιφερειάρχη Θεσσαλίας κ.
Κων/νο Αγοραστό και τον Αντιπεριφερειάρχη
Καρδίτσας κ. Βασίλειο Τσιάκο. Με το Α.Π.
697/27-02-2018 έγγραφο, ο Δήμαρχος ανέφερε στο
Περιφερειάρχη Θεσσαλίας ότι με τις έντονες βρο-
χοπτώσεις των τελευταίων ημερών προκλήθηκαν
κατολισθήσεις και καθιζήσεις  σε πολλά τμήματα
το οδικού δικτύου του Δήμου με αποτέλεσμα σε
πολλούς από αυτούς να αποκλειστεί τμηματικά ή
ολικά η κυκλοφορία. 
Συγκεκριμένα:
α) Αποκλεισμός κυκλοφορίας της οδού
Μορφοβουνίου-Καναλίων από διάβρωση και
κατακρήμνιση πρανών έναντι του δρόμου σε όλο
το πλάτος της οδού.
β) Αποκλεισμός κυκλοφορίας της οδού
Μορφοβουνίου-Ελληνόπυργου από διάβρωση και
καθίζηση της μίας λωρίδας του οδοστρώματος.
γ) Αποκλεισμός κυκλοφορίας της οδού
Μεσενικόλα-Μητρόπολης σε δύο σημεία. Στο
πρώτο σημείο από διάβρωση και καθίζηση σε όλο
το μήκος του οδοστρώματος και στο δεύτερο από
διάβρωση και κατακρήμνιση στη μία λωρίδα του
οδοστρώματος .
δ) Κατακρημνίσεις και καθιζήσεις σε διάφορα
σημεία του οδικού δικτύου Μπελοκομίτη-
Καρβασαρά και Κερασιάς-Φυλακτής.
ε) Κατακρημνίσεις βράχων και πρανών καθώς και
μικροκαθιζήσεις σε πολλά άλλα σημεία του οδικού
δικτύου του Δήμου.                                                                                                     
Τέλος ο Δήμαρχος κ. Τσιαντής ανέφερε στον

Περιφερειάρχη ότι οι ζημιές στο οδικό δίκτυο
είναι σε γνώση της Διεύθυνσης Τεχνικών
Υπηρεσιών της Περιφερειακής Ενότητας
Καρδίτσας και του Αντιπεριφερειάρχη Καρδίτσας
κ. Τσιάκου και ανέρχονται σύμφωνα με πρόχει-
ρους υπολογισμούς σε  αρκετές εκατοντάδες χιλιά-
δες ευρώ. Πρότεινε δε λόγω των κινδύνων που
δημιουργούνται στις  καθημερινές μετακινήσεις
δημοτών και τουριστών να κηρυχτούν οι τοπικές
κοινότητες Μορφοβουνίου, Μεσενικόλα,
Κερασιάς, Μπελοκομίτη και Καρβασαρά σε κατά-
σταση έκτακτης ανάγκης. Εντός ημερών θα υπάρ-
ξουν, εκ μέρους του Δήμου, επικαιροποιημένα
αιτήματα χρηματοδότησης και στους κρατικούς
φορείς χρηματοδότης περάν της Περιφέρειας
(Υπουργείο Εσωτερικών-Υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών). 

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΕ ΕΓΓΡΑΦΩΣ ΤΟΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ  ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΕΡΑ-

ΣΤΙΕΣ ΖΗΜΙΕΣ ΣΤΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ.
ΖΗΤΗΣΕ ΝΑ ΚΗΡΥΧΤΟΥΝ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ.

Περί αυτής, το
όνομά της μόνο, μας είναι γνωστό,
Ελλείψει δέ στοιχείων, ουδέν το
συγκεκριμένον υπάρχει.
Μεταγενέστεροι αναφέρουν, ότι έγρα-
ψε ο Φαίδων, διαλόγους, στο πνεύμα
και το ύφος, του Σωκράτους, τίποτε
όμως, δεν διεσώθη. 
4. Εν σχέσει με το θέμα, έγραψε ο
Πλάτων, διάλογον, με τίτλο: 
"Φαίδων εκ Φλειούντος Ήλιδος" -
"Περί Ψυχής-ηθικός". 
Το περιεχόμενό του αναφέρεται, στήν
"Απολογία Σωκράτους κ' τον
Κρίτωνα". 
Εγράφη δέ, κάποια έτη αργότερα.
'Όταν ο Πλάτων εγνώρισε τη διδα-
σκαλία των Πυθαγορείων. Πιθανόν,
περί το (388) π.Χ. Στον ανωτέρω διά-
λογο, ο Φαίδων ως αφηγητής, εξιστο-
ρεί στον Εχεκράτη, μία από τις τελευ-
ταίες συζητήσεις, πού ο ίδιος, ο
Σιμμίας κ' ο Κέβης, οι δυό "πνευματι-
κοί δίδυμοι", Θηβαίοι, είχαν με το
Σωκράτη στο Δεσμωτήριο = φυλακή,
παρόντων και άλλων μαθητών, με
θέμα: "Το αθάνατο της ψυχής". 

Εκ των μαθητών του Σωκράτους
κ' ο Πλάτων, ίδρυσε ιδίαν Σχολήν, με
το όνομα "Ακαδημία Πλάτωνος",
παρά την Ιεράν Οδόν των Αθηνών. 
Εκεί υπάρχει – σώζεται, τεράστια
"Ελιά" μέχρι σήμερα, με υπερμεγέθεις
και θαλερούς κλάδους - βλαστούς,
πού την προστατεύουν γύρωθεν, σιδε-
ρένια κάγκελα.  Είναι στην αρχαία

οδό προς Κόρινθο κ' Θήβα, η παλιά
Εθνική. 
Η Σχολή Πλάτωνος, με αναφορά στη
"Μετά - φυσική" (Κόσμος Ιδεών),
του δόγματος = "αξίωμα πίστεως,
έργου του, ονόματι "Φαίδων", "Περί
Ενός Θεού". 

Ο Νομός Ηλείας, με έδρα τον
ΠΥΡΓΟ, ως το 1980 μ.Χ., έφερε το
όνομα, ΔΗΜΟΣ ΛΕΤΡΙΝΩΝ, από τη
αρχαία πόλη "Λέτρινα" Ήλιδος. 
Εκεί, ο ημίθεος ήρωας Ηρακλής, κατά
τη Μυθολογία, έκανε τον 5ο άθλο, με
εντολή του βασιλιά της Τίρυνθας,
Ευρυσθέα.  Καθάρισε δια της εκτρο-
πής των ποταμών, Αλφειού και
Πηνειού, την "Κόπρο" των στάβλων
(3000) βοδιών, του βασιλιά Αυγεία,
πού είχε συσσωρευθεί , για (30) χρό-
νια
Ο Ηρακλής, γιός Διός κ' της
Αλκμήνης συζ. του βασιλέως Αθάμα,
στον Ορχομενό Βοιωτίας, εθεωρείτο ο
ιδρυτής των Ολυμπιακών Αγώνων,
που γίνονταν ανά (4)  έτη, προς τιμήν
του Ολυμπίου Διός. Εκεί, υπήρχε
Ιερόν  =  Ναός, τον οποίο κοσμούσε
το χρυσελεφάντινο άγαλμα, επί θρό-
νου, του Δία, φιλοτεχνημένο από το
διάσημο γλύπτη Φειδία. Ο Φειδίας
και οι αρχιτέκτονες του Παρθενώνα,
Ικτίνος κ' Καλλικράτης, που φιλοτέ-
χνησαν και την Ακρόπολη των
Αθηνών, επί αιρετού άρχοντα
Περικλέους, (Χρυσούς αιών). (495-429
π.Χ.)

Στην Ολυμπία, ήταν και το εκ λευκού
Παριανού μαρμάρου, πασίγνωστο
άγαλμα του Ερμή, αριστούργημα του
ονομαστού γλύπτη Πραξιτέλη. 
5. Η πρώτη τέλεση των Ολυμπιακών
Αγώνων, συμπίπτει με την αρχή
μέτρησης του Χρόνου, στην αρχαία
Ελλάδα, το (776) π.Χ. 
Γίνονταν δεκτοί αθλητές, 'Ελληνες -
άρρενες, από όλα μέρη, (Βασίλεια) =
πόλεις, της Ελλάδας. Κάθε (4) έτη,
που αποτελούσαν τις Ολυμπιάδες.
10έτος Α' Ολυμπιάδας, 2ον, 3ον, 4ον.
Ομοίως η Β' Ολυμπιάς. Μέχρι της
Γεννήσεως του Σωτήρος Χριστού.
(194) Ολυμπιάδες. (194 x 4 =776 έτη)
π.Χ.
Σύγκριση με κτίση Ρώμης (754) π.Χ.,
για τους Λατίνους της Ιταλίας. 
Ο εκλεκτός φίλος κ' συνάδελφος,
Γεώργιος Θεοδ. Κρανιάς,
Διαχειριστής - Ιδιοκτήτης και
Εκδότης της Ιστοσελίδας, "Φαίδων Γ.
Κρανιάς", αδελφός του πατρός σου.
Άρρενα τέκνα, του Γιώργου Θ.
Κρανιά (Καρίτσα).
Οι Φαίδων και ανεψιός Γιώργος,
διδάσκουν, εμπνέουν αενάως, ως ανε-
ξάντλητη βρύουσα πηγή γνώσεων. Με
τη μεγάλη απόφαση του ειδήμονος
και αξίου, ανδρός και επιστήμονος -
Καθηγητή  των Τρικάλων. 
6. Οικεία τα ονόματα, του
Γενεαλογικού Δέντρου, των
Κραναίων: 
Άρρενες: Τηλέμαχος (1915),

Θεοδόσης (1918), Σωκράτης, Φαίδων
(1923)  και Ηρακλής (1926). "Αιωνία,
η μνήμη αυτών". 

Σήμερα ΚΥΡΙΑΚΗ - ΤΥΡΙΝΗΣ,  18
Φεβρ. 2018, ημέρα-συγγνώμης- αλλη-
λοσυγχωρήσεως των πιστών
Ορθοδόξων Χριστιανών. Από αύριο,
ΚΑΘΑΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ,  άρχεται η
περίοδος κατανύξεως, νηστείας, προ-
σευχής και ελεημοσύνης, η Μεγάλη
Σαρακοστή. 

Μακάρι ο Πολυεύσπλαχνος κ'
Πανοικτίρμων Κύριος, να μας αξιώ-
σει να γιορτάσουμε, όπως πρέπει σε
Ορθόδοξους Χριστιανούς, με εγρή-
γορση και το υπόλοιπο της
Σαρακοστής, τη ΜΕΓΑΛΗ ΕΒΔΟ-
ΜΑΔΑ, τα Πάθη, τη Σταύρωση, την
τριήμερη Ταφή και τη λαμπροφόρο
Αγία Ανάσταση του ΣΩΤΗΡΑ ΧΡΙ-
ΣΤΟΥ μας.

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ, πάντα με υγεία,
ειρήνη κ' χαρά. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ! και ΚΑΛΟ
ΠΑΣΧΑ

Σας ασπάζομαι αδελφικά όλους.
Χρίστος Γ. Κοτρώτσος
Θεολόγος Καθηγητής
Χρίστος Γ. Κοτρώτσος                                            
Θεολόγος - Φιλόλογος                                           
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